

陕西省结核病防治研究所文件

陕结研字〔2024〕13号

签发人：张天华

陕西省结核病防治研究所 关于呈报 2024 年世界防治结核病宣传月 活动总结的报告

省疾控局：

现将《陕西省 2024 年结核病防治宣传月活动总结》呈上，
请审阅。



陕西省 2024 年结核病防治宣传月活动总结

2024 年 3 月 24 日是第 29 届“世界防治结核病日”，为深入贯彻党的二十大精神，深化“三个年”活动，全面推进健康陕西建设，呼吁社会各界广泛参与结核病防控工作，提高健康意识，加大结核病宣传力度，根据国家疾控局关于 2024 年世界防治结核病日主题宣传活动安排，我省组织开展第八个“结核病防治宣传月”活动，现将活动开展情况总结如下。

一、高度重视，精心部署

省疾控局高度重视结核病健康宣传工作，印发《关于开展 2024 年结核病防治宣传月活动的通知》（陕疾控传防函〔2024〕4 号），对宣传月活动进行安排部署。各地卫生健康行政部门以世界结核病日为契机，积极向当地党委、政府汇报结核病工作，主动协调广电、教育、城市管理等部门和其他社会团体，开展亮灯亮屏活动，对结核病防控政策、措施、成效以及结核病防控核心知识开展宣传。各地各有关单位提早部署，积极谋划，制定宣传活动方案，创新宣传方式，广泛开展了一系列内主题鲜明、形式多样、内容丰富的科普宣传活动，提高全社会对结核病防治的认知和关注。

二、开展现场宣传，营造良好氛围

3 月 19 日上午，我省在商洛市山阳县开展“世界防治结核病日”现场宣传和义诊。省卫健委党组成员、副主任、省疾控局

党组书记、局长彭飞参加现场宣传活动并讲话，向群众发放了宣传品，并看望慰问参加义诊活动的医务工作者，并前往十里铺街道红土岭村卫生室慰问基层医务人员，看望结核病患者。省、市、县 21 家多专业机构在现场设置义诊咨询点 16 个，条幅及展板 53 个，向群众发放宣传海报、手册等宣传品 5000 余份，开展义诊咨询 600 余人次。通过活动，进一步深化了群众对结核病防治知识和防治工作的认识，增强了社会大众的健康意识和自我保护能力，营造了全社会防控结核病的良好氛围。

各地市和县区也积极开展了 3.24 结核病现场的宣传义诊活动。3.24 期间，省结核病防治院赴多家社区、学校、医院、工地开展了义诊和科普宣传活动。西安市在西安汽车职业大学（临潼校区）进行了结核病防治知识现场宣传活动；铜川市在 3 月 14 日利用药王山庙会开展结核病防治宣传，22 日在印台区曙光家具城广场联合市区所有医疗机构开展现场宣传。宝鸡市在市行政中心南广场、咸阳市在万达广场，汉中市在汉中市中心广场、延安市在凤凰广场、渭南市在渭南师范学院、榆林市在夫子庙广场举行“3.24”现场宣传活动，通过现场发放资料、设置展板、免费咨询等形式向群众宣传结核病防治知识，收到了很好的宣传效果。

三、召开推进会，为防治工作布局谋篇

3 月 19 日下午，省疾控局在山阳县召开了全省结核病防治工作推进会。省卫健委党组成员、副主任、省疾控局党组书记、

局长彭飞出席会议并作重要讲话。会议对全省结核病防治工作形势进行通报，讨论了目前防治工作中存在的问题，提出了具体措施，对 2024 年重点工作进行安排。雁塔区、镇巴县等县就结核病患者关爱行动试点开展、“无结核社区”探索创建情况进行经验交流。各市（区）局负责人级部分县区疾控局长、疾控中心主任/分管主任、业务骨干等 100 多人参会。

四、开展亮灯亮屏活动，为宣传增势

全省各地在 3 月 24 日“世界防治结核病日”前后，在地标性建筑以亮灯、亮屏的方式，引导社会关注结核病防治工作。省结核病防治研究所联合西安市疾控中心在奥体中心、西咸新区能源金贸区楼群、西咸新区丝路金融中心楼体、西咸新区三桥街道搜宝中心楼群亮灯。商洛市在市区的最高建筑皇冠假日酒店，山阳县在天竺山酒店、隆元基曼斯酒店、商南县在当地高层楼宇开展结核病亮灯活动，备受群众和媒体关注。宝鸡市在当地地标性建筑——东岭国金中心楼宇（宝鸡鹏博财富中心）户外电子大屏进行亮灯，并在主城区公交车电子屏幕滚动字幕、车载电视循环视频播放、公交车站智慧屏循环视频宣传 20 天。汉中市南郑区在地标性建筑金宏国际酒店亮灯。安康市在美丽的汉江边高层楼体、榆林市在榆美酒店亮灯。铜川市及所辖县区开展为期 1 个月的亮屏活动。今年的亮灯（亮屏）行动较往年相比，活动范围更广，方式更多，宣传时间显著增加，进一步营造了全社会关注结核病、防控结核病的氛围。

五、深入开展“六进”活动，强化精准宣传

（一）以创建无结核社区为抓手，提高居民防治知识知晓率。

全省各市、县区在宣传月期间走进社区，通过悬挂宣传主题横幅、制作宣传展板、宣传栏，开展亮灯、亮屏活动、播放结核病宣传片及宣传主题等形式，并利用公众号、QQ群、微信群、朋友圈、农村广播、群发短信等广泛开展社区结核病宣传。省结防所在山阳县开展现场宣传义诊，还组织专业技术人员分别走进南沙社区和兴庆南路社区开展结核病宣传活动及义诊活动。

（二）开展家校共育，普及学校结核病防治知识。省结防所编写了“你我共同努力，终结结核流行——致家长朋友的一封信”和制作了“学校结核病防治”短视频在“陕西结核病防治”发布，并通过陕西省教育厅的公众号进行传播，通过家校携手，着力培养学生良好的卫生行为习惯，树立“健康第一责任人”的意识，筑牢学校结核病防线。省结核病防治院走进西安市第11中学、西安市翻译学院多所中学和高校开展学校结核病防治知识讲座。西安市各区县在宣传月期间共开展学校结核病防治宣传1361次。咸阳市在陕西省中医药大学和陕西财经职业技术学院开展宣传活动。安康市疾控中心走进安康学院开展学校结核病防治知识讲座。榆林市在第七中学开展知识讲座。渭南大荔在校区广场开展“世界防治结核病日”万人签名活动。各市县区在当地学校的电子显示屏、学校公众号、班级群开展科普知识宣传，举办防治知识讲座，发动学生和教师参与结核病志愿宣传活动。

(三) 关注重点人群，深入开展防治知识宣传。全省各市县区积极开展流动人口结核病防治知识宣传。西安市走进工地开展结核病宣传 50 次。神木市疾控走进“西湾煤矿”开展结核病防治知识宣传。省结防所编写了“给广大工友的一封信”，针对工人、农民工等群体进行防治知识宣传。各地采用多种形式和渠道，深入社区、养老院等，对老年人群开展讲座和健康咨询，发放宣传册，进行互动交流，帮助老年人树立正确的防治观念和行为习惯，并鼓励其积极参与防治宣传活动。省结核病院组织专家走进王莽敬老院进老年人进行结核病科普。西安市疾控中心、新城区疾控中心走进禾泰养老院为老年人讲解结核病防控知识和国家免费政策。渭南市蒲城县到洛滨镇“幸福院”敬老院及贾曲镇八里庄敬老院开展义诊活动和结核病防治知识普及工作。长安区疾控中心走进陕西省女强制隔离戒毒所对民警进行了结核病防治知识的宣讲。杨陵区疾控中心走进陕西省杨凌监狱对工作人员进行科普宣传。

(四) 创建健康环境，走进企业开展宣传。部分市县区走进当地的企业，积极开展结核病防治知识宣传。西安及所辖县区在宣传月期间，在当地多个企业开展结核病防治知识宣传 61 次。西安市疾控中心联合莲湖区疾控中心走进法士特齿轮工厂对职工开展结核病防控知识宣传活动，联合高新区疾控中心走进三星半导体有限公司开展结核病防治宣传。

(五) 面对面宣传，提升健康宣教质量。各市县结核病门诊

医务人员对就诊的肺结核患者或疑似患者开展 10-15 分钟的结核病健康教育，并向确诊患者或家属发放《肺结核患者知识读本》或《居民结核病防治知识读本》等。各级医疗机构通过单位电子屏、微信或网站开展结核病防控知识、治疗原则和惠民政策等宣传，提高医务人员、就医患者、陪护家属以及群众的防治知识和技能。省结核病防治院义诊团相继走进五台街道和太乙宫街办，为贫困患者送医送药。基层医务人员在进行结核病督导和病人访视中，对村民、患者通过开展面对面结核病健康教育，发放宣传资料，进行问卷调查等广泛宣传结核病防治知识，提高患者和家属结核病防治知识和技能。

六、深入开展百千万志愿者活动，为宣传增效

各地积极落实《陕西省百千万志愿者传播结核病防治知识提升行动实施方案》，在医务人员、患者、企业、老年人、学生、教师、社区工作人员中招募志愿者，结合“六进”活动，到重点场所开展了大量的结核病宣传活动。目前，我省在中国志愿者服务网上登记的结核病志愿者队伍有 115 个，开展结核病志愿服务项目 272 个，招募志愿者 3009 人，活动总时长 4.3 万小时。在宣传月期间，我省在中国志愿者网上发布的志愿服务项目有 131 个。通过志愿者活动进一步提高公众对结核病的认知度和重视程度，增强社会的凝聚力和向心力，培养公民意识和社会责任感。

七、利用新老媒体开展宣传，提升传播力

(一) 设计陕西省结防卫士“秦小康”形象。省结防所采用

“秦岭四宝”之一的羚牛形象为原型，设计了陕西省结防卫士“秦小康”形象，并设计了15个表情包。通过“秦小康”作为宣传载体，生动形象地将结核病的危害、防治知识、防治措施等传递给公众，收到群众的欢迎。

(二)设计制作结核病防治宣传视频和资料。今年，省结防所分别针对公众和学生设计制作了两项科普视频：《结核病防治知识知多少——秦小康的科普之旅》、《健康校园行动——秦小康的结核防护指南》，用诙谐幽默的方式，对结核病的疑似症状、预防措施、诊疗注意事项进行科普，各级各单位在不同场合进行了播放和广泛宣传。编制印刷《学校结核病防治只是读本》10万册、《居民结核病防治知识读本》12万册、《肺结核患者知识读本》1万册，志愿者马甲、队旗，并下发达县级用于各级结核病防治机构开展宣传。

各市县区也积极开发制作结核病宣传短视频：安康疾控中心制作的宣传视频《防治结核 共享健康》，西安高新区自制微视频“一个结核病人的平行人生”，通过通俗易懂的方式传播结核病知识。宝鸡陇县制作了宣传小视频，通过多家融媒体公众微信号和APP向群众宣传，线上线下结合，扩大宣传覆盖面。汉台区疾控中心制作了宣传动画视频，南郑区疾控中心录制了“结核病防治快板”在广场大屏、新媒体平台上滚动播放，呼吁大家关注结核病，了解结核病防治知识，参与到结核病防治中来。

(三)在电视台开展结核病防治讲座。省结核病防治院专家

先后参与陕西省、西安市广播电视台相关栏目的录制，为大众科普结核病防治知识。渭南市疾控中心先后通过《专家访谈》栏目、渭南广播电视台《渭南声音》平台，向市民朋友普及结核病防治知识。安康市疾控中心工作人员在安康广播电视台《金州播报》、《897 大家帮》、《959 交通有话说》节目传播结核病防治知识。宝鸡扶风县在《扶风县卫生与健康》栏目录制结核病防治专题讲座。

(四)利用公众号提高宣传力度。在 324 前夕，省结防所组织业务人员撰写关于结核病的传播途径、预防方法、早期症状识别、治疗流程等科普知识 30 余篇，编辑科普短文在公众号发布，通过搜集相关的图片、图表、视频等多媒体素材，增加文章的趣味性和吸引力。宣传月期间，每天发送结核病防治知识或工作动态，并通过 QQ、微信工作群，朋友圈转发，扩大结核病防治科普和防控工作宣传普及面。其中，《陕西省学校结核病防治科普视频》阅读量达到 24016，《陕西省大众结核病防治科普视频》阅读量达到 9143，《家校联合，共同预防结核病——致家长朋友的一封信》阅读量达到 18151，公众号“陕西结核病防治”的总用户数由原来的 26000 多人上升到 28850 人。

(五)应用传统宣传方式普及结核病知识。为普及学校结核病知识，提高学校和学生的防控意识，3 月 21 日，省结防所在三秦都市报上刊登科普文章《春季预防结核病 守护学校师生健康》。在现代保健报百姓健康杂志上刊登《结核病防治核心信息》

和《预防性治疗：结核病防治新路径》。在陕西工人报上刊登国家结核病防治宣传海报。此外，在阳光网，网易新闻、今日头条、三秦都市报线上平台，陕西老年健康报线上平台学习强国栏目等报道结核病防治日现场宣传和义诊活动。通过线上线下相结合的宣传方式，提高公众对结核病的认识和重视程度，同时为结核病防控工作提供有力支持。

八、深入挖掘先进典型，讲好防痨故事

在宣传月期间，省结防所收集挖掘各地在结核病防治工作中的有效做法和先进典型以及工作感悟等，在“陕西省结核病防治”公众号上进行展播，弘扬结核病防治工作者爱岗敬业、无私奉献的职业精神，展现各个结核病防治岗位上工作人员的风采，让群众了解防痨人，了解和支持结核病防治工作。

通过此次结核病防治宣传月活动，深化了我省对“人民至上、生命至上”理念的践行，强化了跨部门间的联防联控，有效提升了结核病防治工作在社会中的认知度和影响力，为全省结核病防治工作的顺利开展奠定了坚实基础。在今后的工作中，我们将完善结核病防治宣传的长效机制，不断扩大宣传的广度和深度，使防治宣传组织“常态化”、效果“长效化”、途径“信息化”、内容“多样化”，让结核病防治知识深入人心，形成全民参与、群防群控的良好氛围，为实现终结结核病流行贡献力量，为健康中国、健康陕西的建设添砖加瓦。

陕西省结核病防治研究所办公室

2024年4月11日印发

校对人：赵燕